

“中国历史文化名村” 张岳崧故里——高林村

海南孤悬海外，历来被视为蛮荒之地。其实，海南历史上不乏英才俊杰，除了名扬青史的丘浚、海瑞，在清代还出过探花张岳崧，有关史书把张岳崧、丘浚、海瑞和王佐并称为海南四大才子。张岳崧官至湖北布政使(从二品)。他主持编纂《琼州府志》，擅长书画，是清代知名的书画家，是海南读绝、吟绝、写绝、忠绝“四绝”中的“写绝”。张岳崧是高林村的历史文化名人。高林村位于定安县东南部，有40多户人家，这里青山环抱，风光秀美，民风淳朴，村里户户出大学生，自古地灵人杰，依风水学理属金龟之宝地。这就是海南唯一一位探花的出生地，一方水土养出三代功名。2008年，被评为“海南十大历史文化名村之一”；2010年，被评为“海南三大中国历史文化名村之一”。



村后岭上有3公里长的青石板路，是当年张岳崧高中探花骑马回乡的官道。

据历史记载，张岳崧家境贫寒，7岁开始识字，10岁到琼山拜蔡昭南先生为师，是蔡先生当时门下年纪最小而功课又特别好的学生。清嘉庆十四年(1809年)，张岳崧在37岁的时候高中恩科殿试一甲第三名进士，成为海南历史上唯一的探花。嘉庆皇帝为海南偏隅之地竟有人考得这样高的名次而高兴，特地手谕：“何地无才”。张岳崧中进士后一生为官，历任翰林院编修、国史馆协修、会试同考官、文颖馆纂修、武英殿纂修、教习庶吉士、四川乡试正考官、陕甘学政、文渊阁校理、翰林院侍讲、江苏常镇能海兵备道、两断盐运使、大理寺少卿、詹事府詹事、湖北布政使、湖北护理巡抚等职。张岳崧深通政治、经济，对水利、医学也颇有研究，是一个多面手。同时，他十分重视发展各地的教育事业，在担任陕甘学政的时候，他曾捐出自己的俸禄，牵头修复了巩昌南安书院、绥德雕山书院等，后来还曾在海南的琼台书院、雁峰书院以及广州的越秀书院、肇庆的端溪书院讲课。他还十分注意扶携家乡的读



张岳崧编撰的《琼州府志》。



明清时期海南唯一探花郎 张岳崧。

书人，带头捐资设立崇贤兴馆，以资助贫穷的读书人做为赴乡试的旅费。他曾说：“欲国有纯臣治有循吏，必先里有良士。”他写《训士录》的目的，就是为讲求吏治，淳厚教化，培养人材。

张岳崧在担任湖北布政使的时候，积极整顿吏治，兴利除弊，注意倾听民间呼声，常常微服出访体察民情。当时江汉一带经常遭受洪灾，张岳崧多次带头从自己的俸禄里拿出一部分钱赈济灾



张岳崧故里——高林村。

张岳崧为人认真，忠于职守，史称“居官勤慎廉明，悉心职事。”在任江苏常镇通海兵备道的时候，他奉旨治水，到任第二天就冒着风雨坐小船渡江巡查，亲自督率民工治水护堤，曾多次遇险。在主持江北赈灾时，他迎风冒雪走遍了受灾的十几个县，实地核查受灾人口，监放救灾米粮，同时考察河流地势，写出了几篇很有见地的水利论文。

民，采取各种方法平抑粮价，同时大修水利堤防，防洪抗灾。对外地逃荒来湖北的灾民，他也多方救济，并发文给各地，要求各地方官遇到灾民过境时一律想方设法安抚救济。因任上工作出色，湖北巡抚林则徐调任湖广总督时，力荐张岳崧担当护理巡抚职务。

张岳崧同林则徐交谊很深，积极支持林则徐严禁鸦片烟，三次联名乡显并执笔上奏禁止鸦片



张氏宗祠。



高林村房屋建设整齐划一。

烟。他居官政绩卓著，廉洁奉公，从不中饱私囊，深受上司的器重和百姓的赞颂。清朝道光年间，英国大量向中国输入鸦片，有识之士力呼禁烟，张岳崧是其中一人，他曾为禁烟写了不少奏疏和文章，为林则徐后来在广东发动的大规模禁烟运动制造舆论。

道光十九年，张岳崧因母亲去世奔丧返琼，在家乡为母守丧期间，张岳崧不忘国家大事，为禁烟之事奔走于岛内各县，并多次给林则徐写信，汇报海南的禁烟情况，询问广州及各地的禁烟详

情。《宋元明清书画家年表》、《岭南画征略》等书都有专门介绍张岳崧的条文，称他“书法与郭兰石齐名，画宗无人，不多作，零缣残墨，人多宝之。”《翰山公崇祀乡贤实录》称其“书法得晋唐诸家奥秘，临仿各造精妙，片楮只字，人争宝之。”

张岳崧之次子张锺彦，品学兼优，道光乙巳年(公元1845年)登进士；四子张锺秀，咸丰壬子年(公元1852年)中举人；孙儿张锺彦之三子张熊祥，咸丰庚酉年(公元1861年)中首名举人。张岳崧



中国历史文化名村——高林村。

情，忧国忧民的情怀尽显。回乡3年后，在对时局的忧愤中，道光二十二年即1842年，张岳崧70岁时因病去世，安葬在琼山甲子毛头村附近。

张岳崧博学多才，涉猎颇广，文章书画犹为称道。张岳崧一生著有《钧心堂文集》、《钧心堂诗集》、《运河北行记》、《训士录》、《公牍偶存》等，至今仍保存在广东中山图书馆。张岳崧在晚年守丧期间，1841年编纂了海南今存时间最近、内容最完整的府志《琼州府志》，该志由琼州知府明谊修，张岳崧编纂本。全书44卷，首1卷，至今俱存。

张岳崧工书善画，是清代知名的书画家，尤以工书著称，清代《国朝画征略》将张岳崧列为广东四大书法家之一，现代出版的《中国画家大词典》称他“书宗欧(阳

世家成为公中探花，一子中进士，一子中举人，一孙中举人的张探花世家，品次之高，三代功名，这样的家庭人才辈出，在海南历史上是仅有的，堪称“海南第一家”。

高林村原来不叫“高林”，是张岳崧高中探花之后，村里人为了纪念他及告谓子孙后代，才将村名改为“高林村”，意思是只有高大的林木，才可以拿来当栋梁用，用以鼓励后人，应以探花公张岳崧为榜样，勤奋读书，为国家出力，争当国家的栋梁之材！



“探花及第”匾牌。

三首民谣唱高林

- (清朝末期) 有女快嫁高林村，骑马坐轿多有威。
有鱼有肉做时顿，出入访亲美香随。
- (文革时期) 有女莫嫁高林村，牛鬼蛇神累全村。
日批夜斗人如鬼，夫妻对哭枕上泪。
- (改革年代) 有女快嫁高林村，探花村成大学村。
节日探家小车回，老人小孩笑满村。

张运恩收集